

МБУК «ЦБС для детей» им. Н. Островского
Методико-библиографический отдел

75 ПОБЕДА!
1945–2020

Памятные места Красноярска, посвященные Великой Победе и участникам Великой Отечественной войны



информационно-библиографическое издание для читателей 10-15 лет

Красноярск, 2020

Кр 63.3(2...)

П 15

Памятные места Красноярска, посвященные великой Победе и участникам Великой Отечественной войны : информационно-библиографическое издание для читателей 10-15 лет / МБУК «ЦБС для детей им. Н. Островского» ; сост. А. В. Кошарская. - Красноярск, 2020. – 43 с. - Текст : непосредственный.

Содержание

Мемориальные комплексы	5
Мемориальный комплекс в честь 70-летия победы в Великой Отечественной войне	6
Зенитная установка С-60	7
Памятник пропавшим без вести солдатам Великой Отечественной войны	8
Памятник узникам фашистских лагерей	9
Памятник красноярцам строителям послевоенной жизни	10
Мемориальный комплекс памяти воинов, погибших на фронтах и умерших в госпиталях Красноярска в годы Великой Отечественной войны (Мемориал 30-летия Победы)	11
Музей «Мемориал Победы»	13
Памятник «Союз фронта и тыла»	14
Памятник воину-освободителю	15
Памятники, стелы Великой отечественной войны	16
Памятник воинам-спортсменам и физкультурным работникам, ветеранам Великой Отечественной войны Красноярского края	17
Мемориальная композиция «Павшим за Родину»	18
Мемориальный щит героям и солдатам Великой Отечественной войны – «Герои-кировчане»	19
Мемориальный щит героям и солдатам Великой Отечественной войны – «Герои-кировчане»	20
Памятник «Детям войны»	21
Памятник-паровоз серии «Серго Орджоникидзе»	22
Памятник труженикам тыла	23
Стела 30-летия Победы в Великой Отечественной войне	24
Стела «Журавли»	25

Памятник «Журавли моей памяти»	26
Памятник Героям Великой Отечественной войны	27
Парк Гвардейский	28
Памятник детям, жертвам войны, узникам концлагерей	30
Мемориальная композиция «Воинам Отчизны – вечная память»	31
Памятник преподавателям, студентам, служащим Красноярского государственного педагогического университета им. В. П. Астафьева, погибшим в годы Великой Отечественной войны	32
Памятник преподавателям, студентам и сотрудникам СибГТУ им. М. Ф. Решетнева, погибшим в годы Великой Отечественной войны	33
Обелиск славы учителям и ученикам красноярской школы № 19, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны	34
Сквер «Народный парк героев» в честь 75-летия Великой Победы	35
Памятник героям Алсиба	36
Памятники красноярцам – Героям Великой Отечественной войны	37
Памятник Андрею Водяникову	38
Памятник В. Ф. Войно-Ясенецкому (Святителю Луке)	39
Памятник Дмитрию Мартынову	40
Памятник Александру Матросову	41
Памятник Герою Советского Союза В. П. Мирошниченко	42
Список использованных источников	43

МЕМОРИАЛЬНЫЕ КОМПЛЕКСЫ



1. Мемориальный комплекс в честь 70-летия победы в Великой Отечественной войне

(пр. Красноярский рабочий, 29)



Мемориальный комплекс, посвященный боевым и трудовым подвигам жителей Ленинского района в годы Великой Отечественной войны, открылся 7 мая 2015 года.

В композицию памятного сооружения вошла скульптурная группа, включающая в себя пятнадцатиметровые гранитные стелы, между которыми находится монумент «Женщина и мальчик-подросток, собирающий миномет». В годы войны победа в тылу ковалась руками женщин и подростков. Им и

посвящен монумент.

Рядом на постаменте находятся танк и зенитное оружие. Автор бронзовой композиции – красноярский скульптор Александр Ткачук.

Общая площадь мемориала - 6300 квадратных метров, высота более 3 метров. Скульптура окружена тремя гранитными стелами высотой 10 метров. Центральную стелу венчает орден Победы. На самих стелах справа и слева – венки: лавровый – символ трудовой доблести, дубовый – символ трудовой доблести. Центральную часть мемориала занимает карта СССР с обозначением городов, из которых в годы войны в Красноярск были эвакуированы промышленные предприятия.

Монумент появился благодаря инициативе ветеранов Ленинского района. Средства на строительство комплекса были предоставлены предприятиями и организациями города, школьниками. Большой вклад в создание памятника внес Почетный гражданин города Хазрет Совмен.

Место установки мемориала выбрано не случайно. С этого места на фронт был отправлен первый знаменитый эшелон знаменитых зениток завода Красмаш.



На территории мемориала представлены образцы вооружений, производимых на местных предприятиях, в том числе зенитное орудие, а также установлен один из символов победы – танк Т-34.

1.1. Зенитная установка С-60

57-ми миллиметровая автоматическая зенитная пушка была спроектирована в 1944 году конструкторским артиллерийским бюро Василия Грабина под руководством Льва Локтева, на основе теоретических разработок Михаила Логинова. Опытный образец пушки прошел испытания в конце 1946 года. После устранения выявленных и устраненных недостатков пушка была принята на вооружение в январе 1950 года. В том же году началось ее серийное производство на заводе № 4 в Красноярске.



1.2. Памятник пропавшим без вести солдатам Великой Отечественной войны

(пр. Красноярский рабочий, 29)

Скульптурная композиция «Памятник солдату», открытие которой состоялось 10 мая 2016 года, стала вторым этапом в возведении мемориального комплекса в честь 70-летия Победы, расположенного рядом с корпусами завода «Красмаш».

В годы Великой Отечественной войны с территории Ленинского района на фронт было призвано свыше 4 000 человек. Более половины ушедших воевать, домой не вернулись. Из 2 054 жителей Ленинского района, отдавших свои жизни за Родину, 1092 человека пропали без вести.

Памятник в 1950-х годах был установлен на территории химкомбината «Енисей». Предприятие было закрытым, поэтому видеть памятник могли только его работники. После закрытия комбината памятник оказался заброшенным.

Благодаря инициативе руководителей района и ветеранов войны памятник был отреставрирован и перенесен на новое место. Реставрацию скульптуры провел красноярский скульптор Андрей Кияницын.

В постамент скульптуры заложена капсула с землей, которую привезли из Новгородской области участники поискового отряда «Красноярец» 148-й школы Ленинского района.



1.3. Памятник узникам фашистских лагерей

(пр. Красноярский рабочий, 29)

Памятник установлен рядом с мемориальным комплексом в честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Это часть комплекса, посвященного боевым и трудовым подвигам жителей Ленинского района в военные годы.

Скульптура, представляет собой две гранитные плиты в форме профилей мужчины и женщины за колючей проволокой. Эскиз памятника разработан в архитектурном бюро «Стимэкс-Дизайн» и согласован с ветеранами войны и узниками концлагерей, живущими в Ленинском районе Красноярска.

Все работы по изготовлению и установке скульптурной композиции произведены силами «Производственного комбината Стимэкс» за счёт спонсорских средств.

Открытие памятника состоялось 4 мая 2017 года.



1.4. Памятник красноярцам строителям послевоенной жизни

(пр. Красноярский рабочий, 29)

Скульптура женщины, держащей на руках ребенка и голубя, длительное время находилась на территории неработающего химкомбината. После реставрации ее установили на территории мемориального комплекса в честь 70-летия победы в Великой Отечественной войне.

Открытие памятника, посвященного строителям мирной жизни, состоялось 8 мая 2018 года. Это четвертый и заключительный этап благоустройства Мемориального комплекса, посвященного боевым и трудовым подвигам жителей Ленинского района в годы Великой Отечественной войны.



2. Мемориальный комплекс памяти воинов, погибших на фронтах и умерших в госпиталях Красноярска в годы Великой Отечественной войны (Мемориал 30-летия Победы)

В 1965 году было принято решение увековечить память воинов - участников Великой Отечественной войны, умерших в госпиталях города Красноярска.

В 1975 году в Красноярске был построен мемориал Победы, над проектом которого работали архитекторы: А. Демирханов, А. Брусянин, В. Ульянов. Место для комплекса было выбрано не случайно. В годы войны это была окраина города. Когда в Красноярск стали прибывать раненые бойцы с фронта, школу в Покровке переоборудовали в эвакогоспиталь № 3489 (в настоящее время в этом здании находится школа № 14).

Бойцов, скончавшихся от ранений, хоронили на специальном «воинском» участке старого Троицкого кладбища. В 1965 году, там были установлены плиты, на которых значилось 239 фамилий умерших.

К 30-летию Победы плиты были реконструированы, на территории комплекса разместили 22 надгробия с фамилиями бойцов.



Площадь Победы (1975 год)

После реконструкции на мемориальном комплексе появились: музей, техника военных лет (танки, гаубица, пушки, миномет). Памятники: «Союз фронта и тыла», памятник воину-освободителю, который среди жителей

получил название «Алеша», памятник военнослужащим, погибшим в локальных войнах в мирное время, памятник участникам ликвидации Чернобыльской аварии, памятник «Жертвам сталинских репрессий от калмыцкого народа».

Открытие мемориала состоялось в день 30-летия Победы (9 мая 1975 года).



2.1. Музей «Мемориал Победы»

Торжественное открытие здания Мемориала состоялось 9 мая 1975 года. В музей была доставлена земля с братских могил в городах-героях Советского Союза.

К 1985 году Музей «Мемориал Победы» был реконструирован - появились: выставочный зал, панорама «Скорбящая мать» художника Д. Григоровича.

Вторая реконструкция музея прошла в 2000 году. Музей приобрел современный вид. На сегодняшний день в музее три зала: зал Памяти, экспозиционно-выставочный и гостевой залы. Филиалом музея является Пушка на Караульной горе.



2.2. Памятник «Союз фронта и тыла»

(ул. Дудинская, 2 А)

Две пятиметровые бронзовые фигуры, кузнец и воин весом в 3 тонны - как символ тесного союза, участников боевых сражений и тружеников тыла, держат над собой меч, увитый лавровой ветвью. Это памятник «Фронт и тыл» - работа победителя общенационального конкурса, скульптора из Москвы Андрея Ковальчука. Торжественное открытие памятника перед зданием Мемориала Победы состоялось 9 мая 2005 года.



2.3. Памятник воину-освободителю

(улица Дудинская, 2А)

Памятник воину-освободителю, который в народе прозвали «Алеша», находится на территории «Мемориала Победы». Инициатор установки этого памятника, а также автор композиции неизвестны.

Известно, что памятник появился на этом месте еще до строительства мемориала.

В архивах музея мемориала Победы, хранятся воспоминания главы Центрального района Красноярска Фадеенкова, в соответствии с которыми, «в 1965 году в день Победы, после марша на центральной площади, ветераны поднимались к памятнику «Алеша»».

Сотрудники музея «Мемориала Победы» считают, что разгадать загадку памятника помогут только старожилы Красноярска.



ПАМЯТНИКИ, СТЕЛЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



Памятник воинам-спортсменам и физкультурным работникам, ветеранам Великой Отечественной войны Красноярского края

В первые дни Великой Отечественной войны почти полторы тысячи красноярских спортсменов ушли добровольцами на фронт.

На городской и краевой спорткомитеты была возложена миссия подготовки призывников. Только за осень 41-го года в лыжные части Красной Армии было подготовлено 7620 человек.

В годы Великой Отечественной войны были сформированы: 43-я, 58-я, 59-я, 60-я и 62-я бригады лыжников, 101-й лыжный батальон, 119-й, 121-й, 201-й отдельные комсомольские лыжные батальоны.

Всего за 4 года войны было подготовлено 143 тысячи значкистов ГТО, 210 тысяч лыжников, 50 тысяч бойцов рукопашного боя.

Красноярские скалолазы воевали в горно-истребительных батальонах на Кавказе, мужественно защищали Клухорский перевал. В феврале 1943 года через минные поля и бураны они пробились на вершину Эльбруса, сбросили фашистские штандарты и водрузили советский флаг.

Памятник открылся 9 мая 1995 года на Острове отдыха. Ежегодно здесь проходят митинги ко Дню Победы, Дню физкультурника и другим знаменательным датам.



Мемориал в память о сотрудниках ГУФСИН, погибших при исполнении служебного долга и во время Великой Отечественной войны

Более трёх тысяч сотрудников уголовно-исполнительной системы Красноярского края сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Около двухсот из них погибли на полях сражений.

Идея возведения мемориала возникла в 2014 году. Сначала была выполнена фигура воина-спецназовца, возлагающего цветы в память о погибших товарищах. Затем был разработан и утвержден проект всего мемориального комплекса, в который вошли: постамент с расположенным на нем бронетранспортером, стела, флагшток для поднятия флага Российской Федерации и памятные доски с именами сотрудников.

Эскиз памятника разработали сотрудники краевой службы исполнения наказаний. Открытие мемориала на территории управления по конвоированию ГУФСИН России по Красноярскому краю состоялось в ноябре 2015 года.

На отдельной плите высечены имена погибших сотрудников спецназа, погибших 27 декабря 2002 года в городе Грозном при попытке предотвратить террористический акт боевиков-смертников.



Мемориальная композиция «Павшим за Родину»

(ул. Полтавская, 38)

Мемориальная композиция в честь погибших защитников Отечества, трудившихся на Красноярском лесодомостроительном комбинате, установлена после реставрации на улице Полтавской в апреле 2015 года. На территории комплекса обновлено покрытие, на самом памятнике заменены звезда, надпись и таблички с именами фронтовиков.



Мемориальный щит героям и солдатам Великой Отечественной войны – «Герои-кировчане»

(Кировский район, Площадь 50-летия Победы)

Памятник установлен в 2005 году в честь 60-летия юбилея Победы в Кировском районе города Красноярска на обновленной площади Мемориала Победы.



Памятник «Детям войны»

(пр. Мира, 31)

Проект памятника учрежден в 2003 году. Инициатива его создания принадлежала Валентине Степановне Антоновой - руководителю общества «Блокадник». Разработкой проекта занимались скульптор Константин Зинич и архитектор Андрей Касаткин.

Изначально, памятник планировалось посвятить детям блокадного Ленинграда. За годы войны в Красноярский край эвакуировали более 11 тысяч ленинградцев, 2 тысячи детей были размещены в детских учреждениях. Благодаря красноярцам большинство детей-блокадников выжило, многие из них остались в Красноярске навсегда.

В процессе работы проект получил другое название - «Дети войны», как дань памяти всем детям, пережившим тяготы войны. Две детские фигурки мальчика и девочки запечатлены на фоне железной ограды знаменитого Летнего сада в Санкт-Петербурге. Маленькая девочка, закутанная в шаль, держит кусочек блокадного хлеба в руке. Около неё мальчик с бидончиком для воды. Рядом санки, «транспорт», которым пользовались в войну все ленинградцы.

Прототипами «бронзовых ребятишек» стали дети Константина Зинича. Открытие памятника состоялось 7 мая 2005 года.



Памятник-паровоз серии «Серго Орджоникидзе»

(ул. 30 Июля, 8)

История памятника связана с историей завода «Сибтяжмаш» в годы войны. На площадке строящегося завода был размещен завод «Красный Профинтерн», прибывший в Красноярск из Брянской области. За годы войны Сибирским заводом тяжелого машиностроения было выпущено 40 паровозов. Они заметно отличались от других паровозов страны: были более мощными, манёвренными, свободно брали состав из 40 вагонов, а иногда и вдвое больше.

Благодаря новшествам, которые внес главный конструктор завода Григорий Алексеевич Щукин, паровозы с красноярской маркой стали долговечными, работали по 30-40 лет и вошли в историю промышленности на уровне ленинградских танков Т-34, «Катюш», самолетов и штурмовиков.

Паровозы этой серии были основой колонн особого резерва Народного комиссариата путей сообщения, обслуживавших прифронтовые железные дороги.

Паровоз СО 17-1600, находящийся на стоянке у железнодорожного вокзала, это самый первый паровоз, вышедший из ворот завода 27 мая 1943 года и отправившийся в испытательный пробег до Москвы. Затем паровоз работал в прифронтовой полосе, доставлял с фронтов раненых в госпитали Сибири, из Сибири на фронт тянулись эшелоны с танками, артиллерией и боеприпасами. СО 17-1600 работал до начала 1980-х годов.

В 1984 году паровоз-памятник был установлен напротив железнодорожного вокзала. В 2004 году после реконструкции вокзала его установили на перроне вокзала с западной стороны.



Памятник труженикам тыла

(ул. Вавилова, 80)

Жители Кировского района города Красноярска внесли достойный вклад в Победу не только на фронтах войны, но и в тылу.

Из Брянской области в Кировский район был эвакуирован паровозостроительный завод «Красный Профинтерн», на базе которого впоследствии был основан завод «Сибтяжмаш». Военные заказы выполнялись также на судостроительном и судоремонтном заводах.

В благодарность труженикам трудового фронта преподавателями Красноярского строительного техникума, компанией «Каммет» при участии районного Совета ветеранов был создан памятник труженикам тыла, открытие которого состоялось 22 августа 2013 года. Памятный знак выполнен в лаконичном стиле в тесно-серых тонах. Главный акцент сделан на изображение медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», которой награждались работники, обеспечившие своим трудом Победу.

Памятник установлен у Мемориала 30-летия Победы в Кировском районе, рядом со стелой, посвященной героям Великой Отечественной войны.



Стела 30-летия Победы в Великой Отечественной войне (Вавилова, 80)



Стела Победы, открыта в 1975 году. К 70-летию Победы была реставрирована. Было демонтировано старое обрамление основания памятного знака, вместо него установили «георгиевскую звезду», покрытую светоотражающей алой краской.

Такое покрытие позволяет звезде светиться даже в темное время суток.



Стела «Журавли» (проспект Свободный, 48)

Памятная стела, посвященная воинам-победителям, труженикам тыла Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов открылась 8 мая 2005 года. В верхней части пятиметровой стелы, облицованной красным гранитом, застыли бронзовые фигурки трех журавлей, устремленных в небо. Образ журавлей связан с поверьем – души погибших воинов превращаются в белых журавлей и парят над потомками.

Авторы композиции – скульптор К. Зинич, архитектор А. Касаткин.



Памятник «Журавли моей памяти» (сквер Победителей)

Скульптурная композиция «Журавли моей памяти» была установлена в сквере Победителей. Она заменила металлическую скульптуру «Гвоздики», установленную в 2010 году у Дворца пионеров и школьников. Пять 14-метровых гвоздик обвязанных «георгиевской ленточкой», в 2014 году было решено заменить более значимой композицией.

В результате долгих конкурсных отборов победил эскиз красноярского художника Дмитрия Шавлыгина. В его защиту выступили архитектор А. Демирханов и Совет ветеранов Центрального района.

Монумент выполнен из железа, его высота составляет 8.5 метров. Символ памяти о сибиряках-красноярцах, героически сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны, был открыт 4 мая 2017 года под песню на стихи Р. Гамзатова «Журавли». Символический макет памятника был передан на хранение гимназии № 16.



Памятник Героям Великой Отечественной войны (Военный городок, ул. Малиновского)

В 1939 году на территории военного городка была сформирована 119-я стрелковая дивизия, которую возглавил Александр Березин.

22 июня 1941 года на территории воинской части в городке проходил смотр войск, спортивные соревнования, парад. В первой половине дня стало известно о начале Великой Отечественной войны.

Через пять дней после начала войны дивизия отправилась на фронт. Уже 13 июля сибиряки приняли первый бой. В октябре защищали Москву, впоследствии воевали на Калининском фронте, участвовали в форсировании Волги. За проявленную отвагу дивизия была переименована в 17-ю гвардейскую.

На территории бывшей воинской части находится небольшой памятник, на котором изображены мать и солдат, идущий на фронт.



Парк Гвардейский

(Советский район)

Парк «Гвардейский» создан в память о легендарной 119-й стрелковой дивизии, которая до войны дислоцировалась в Зеленой Роще. В 1941 году в числе первых дивизия была отправлена на фронт.

В марте 1942 года стрелковая дивизия была переименована в 17-ю гвардейскую. Дивизия прошла большой боевой путь. За мужество и героизм более 6 тысяч солдат и офицеров были награждены орденами и медалями. Пять человек удостоены звания Героя Советского Союза. Здесь же была сформирована 78-я Добровольческая бригада, на месте будущего парка красноармейцы жили в палатках и обучались военному делу.

В 1966 году парку было присвоено имя Красноярских гвардейцев. В 1967 году на этом месте установили памятную стелу в честь бойцов 119-й (17) стрелковой дивизии и 78-й добровольческой бригады, авторами которой являются В. Левашов и Э.Панов. По четырем её сторонам отчеканены в металле суровые лица солдат и фигура Родины-матери, призывающей на защиту Отечества.



Вдоль главной аллеи Гвардейского парка выстроена галерея из скульптурных композиций, посвященных Великой Отечественной войне. В мае 2015 года они были заменены на новые памятники из пластичного бетона, более прочного и долговечного материала. Это восемь скульптурных композиций, в которых нашли отражение Великая Отечественная, Чеченская и Афганская войны.

Фигуры установлены в четыре линии по две фигуры в каждой. Первая линия символизирует набор призывников и их уход на фронт, вторая отражает фронтовые будни, третья передает скорбь военных лет – это скульптура пожилого солдата времен Великой Отечественной войны. Завершают композицию скульптуры, символизирующие радость Победы. Автор скульптурных композиций – Юрий Акулов.



Памятник детям, жертвам войны, узникам концлагерей (Гвардейский парк, микрорайон Зелена Роца)



В годы войны фашистами были созданы концлагеря, которые предназначались для физического уничтожения целых народов, в первую очередь славянских.

Из 18 миллионов граждан стран Европы, прошедших через лагеря различного назначения, в том числе и концентрационные лагеря, было уничтожено более 11 миллионов человек.

Вместе со взрослыми в лагеря смерти попадали и дети. Более 5 миллионов детей стали узниками концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, разбросанных по всей оккупированной

Европе. На них ставили опыты, забирали кровь для нацистских солдат.

Большинство ребят умирало из-за истощения или нехватки крови. Установить точное количество убитых детей невозможно.

Памятник открыли 20 ноября 2018 года в Советском районе недалеко от Гвардейского парка, в день начала Нюрнбергского процесса против бывших руководителей гитлеровской Германии, действия которых были признаны преступлениями против человечества.

Идея установить памятник в парке принадлежит руководителю филиала Красноярского регионального отделения Российского союза бывших несовершеннолетних узников фашизма в Советском районе Полине Осиповой, ребенком попавшей в концлагерь.

Работа по подготовке памятника заняла около трех лет. Композиция представляет собой четырех истощенных голодом и пытками детей разных возрастов на фоне колючей проволоки. Высота мемориала более 2,5 метров.

Автор памятника – красноярский скульптор Юрий Акулов.



Мемориальная композиция

«Воинам Отчизны – вечная память»

(проспект им. газеты «Красноярский рабочий», 160)

Мемориальная композиция установлена 5 декабря 1982 года в годовщину разгрома фашистских войск в битве под Москвой, в честь ушедших и не вернувшихся с фронта работников красноярского Судостроительного завода.

Уже в 1941 году на фронт с завода было призвано 499 человек. Всего за годы войны более тысячи мужчин-речников ушли на войну. Вместо них к станкам встали женщины и дети. Их обучение проходило в самые кратчайшие сроки, цеха работали круглосуточно, без выходных. На заводе изготавливали противопехотные мины, бронекатеры-речные боевые корабли.

За свой труд многие заводчане были награждены орденами. В память о тех, кто не вернулся с фронтов войны, был сооружен обелиск, который размещался на территории завода.

После его закрытия, в рамках подготовки к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, было принято решение о переносе памятника на новое место. Отреставрированная мемориальная композиция была открыта 5 декабря 2014 года. На табличках мемориальной композиции выбиты фамилии героев судостроительного завода. Миниатюра монумента хранится в музее судоверфи.



**Памятник преподавателям, студентам, служащим
Красноярского государственного педагогического
университета им. В. П. Астафьева, погибшим в годы Великой
Отечественной войны**
(ул. Лебедевой, 79)

Красноярский государственный педагогический университет - одного из старейших учебных заведений Сибири, основанный в 1932 году в качестве педагогического института.

Уже в первый год войны 115 сотрудников и студентов университета ушли на фронт. Несмотря на то, что в стенах вуза был развернут военный госпиталь, занятия не прекращались ни на один день.

В честь погибших студентов и преподавателей перед главным корпусом университета установлен памятник.



Памятник преподавателям, студентам и сотрудникам СибГТУ им. М. Ф. Решетнева, погибшим в годы Великой Отечественной войны

Памятник открыли на проспекте Мира, слева от крыльца главного корпуса университета в 2000 году, в честь 55 летия победы в Великой отечественной войне. Авторы памятника: архитектор Панов Э. М., инженер Жестовский Л. В., конструктор Кокорин Н. А., Сизов Б. Г.

Всего за годы войны из университета на фронт добровольцами ушли не менее 536 человек. На памятной доске значатся 73 фамилии погибших.



Обелиск славы учителям и ученикам красноярской школы № 19, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны

История школы началась в сентябре 1930 года, когда в двухэтажном особняке на берегу Енисея, в здании бывшего Ольгинского приюта (ул. Ломоносова) прозвенел первый школьный звонок. Первого сентября 1974 года номер 19 получила новая школа по улице Толстого. Педагоги и учащиеся решили восстановить историю школы.

К 30-летию Победы было решено открыть обелиск Славы учителям и ученикам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. Началась долгая поисковая работа по сбору документов и фотографий, установлению имён о выпускниках школы №19 довоенных и военных лет. Большую помощь в сборе документов и информации о погибших оказали выпускники военных лет.

27 апреля 1985 года обелиск Славы, на котором высечены имена 2 директоров школы, учителей и 46 выпускников, не вернувшихся с фронта, был торжественно открыт во дворе школы.



Сквер «Народный парк героев» в честь 75-летия Великой Победы

К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне в Свердловском районе Красноярска откроется сквер «Народный парк героев». Инициаторами его создания стали совет ветеранов и ассоциация предприятий Свердловского района. Название сквера выбрали сами красноярцы.

В нем установят скульптуру «Под знаменем Победы». Автор композиции - Александр Ткачук, скульптор Константин Зинич. В центре композиции - фигура солдата, символизирующая сибиряков, дошедших до Берлина. Бронзовый воин держит знамя в отверстиях от пуль – символ цены победы и жертв. Слева от центральной фигуры - добровольцы, ушедшие на войну. Справа – солдат, который вернулся с войны.

Открытие скульптурной композиции планируется провести 8 мая 2020 года.



Проект памятника из глины



Памятник героям Алясба

В годы войны Красноярский край стал крупнейшим транспортным узлом, через который из США на советско-германский фронт по ленд-лизу шла авиационная техника: истребители, бомбардировщики и транспортные самолёты. Политическое решение о создании воздушной трассы Аляска – Сибирь с конечным пунктом в Красноярске было принято 9 октября 1941 года совершенно секретным постановлением Государственного Комитета Обороны СССР.

Красноярск, как конечная точка маршрута, связавшего США и СССР, был выбран неслучайно. Уже в начале 1940-х годов пилоты Енисейской авиагруппы Главного управления Северного морского пути успешно совершали длительные перелеты на Север Красноярского края протяженностью до 2000 км.

Воздушная трасса от Аляски до Красноярска (6306 км) была построена всего за 10 месяцев. Красноярск был важной опорной точкой перегона. Здесь самолеты ремонтировали, проводили обучение летного состава. К месту боев часть самолетов доставлялась по железной дороге, часть – своим ходом.

В рамках подготовки к 75-летию Победы в Великой Отечественной войны объявлен конкурс на создание проекта памятника участникам авиатрассы Аляска-Сибирь. На конкур представлено 9 работ.

Монумент предполагается установить возле бывшего красноярского аэропорта на улице Аэровокзальной. Здесь приземлялись самолеты, которые СССР получал из США по программе ленд-лиза.



Проекты памятников. Фотографии с сайта Красноярского краевого отделения РГО:
<https://www.rgo.ru/ru/article/predstavleny-pervye-makety-pamyatnika-uchastnikam-aviatrassy-alyaska-sibir>

ПАМЯТНИКИ КРАСНОЯРЦАМ - ГЕРОЯМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



Памятник Андрею Водяникову

(проспект Мира, 55)

Герой Советского Союза Андрей Васильевич Водяников родился в деревне Новоселы Большеулуйского района Красноярского края. Трудился в колхозе. С 1938-по 1940 год служил в Красной Армии. После демобилизации работал милиционером Центрального РОВД города Красноярска.

В начале войны окончил курсы командиров инженерных войск. На фронте с 22 октября 1941 года. В 1943 году при форсировании и переправе через реку Днепр Водяников возглавлял инженерную разведку и первым прорвался на берег с целью захвата переправочных средств противника. В огневой и рукопашной схватке группа смогла захватить пять рыбацких лодок врага.

В сентябре, октябре 1943 года Водяников не раз участвовал в форсировании Днепра, переправлял снаряды и орудия, десантников.

1 октября 1943 года погиб в бою. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно.

Памятник Андрею Васильевичу Водяникову открытый 8 мая 1985 года, установлен в Центральном районе, возле здания отдела полиции № 1 МВД России, а его имя навечно занесено в списки сотрудников.



Памятник В. Ф. Войно-Ясенецкому (Святителю Луке)

В октябре 1941 года епископ Лука назначен консультантом всех госпиталей Красноярского края, а также главным врачом эвакогоспиталя № 1515, который находился на территории школы № 10 г. Красноярска. Здесь же он и жил.

Несмотря на то, что во время войны Войно-Ясенецкому было уже 67 лет, он успешно делал операции, читал лекции студентам. Не одну тысячу больных он спас от верной смерти, оперируя уже почти безнадежно раненых. В результате проверок госпиталей было отмечено, что больше нигде не было таких блестящих результатов в излечении раненых, как в Красноярском госпитале.

В Красноярске два памятника, связанных с именем этого человека. Первый установлен на площади перед храмом Иоанна Предтечи 15 ноября 2002 года, на углу проспекта Мира и улицы Горького. Автор памятника скульптор Борис Мусат.

Открытие второго памятника состоялось в июне 2017 года на территории медицинского университета. Святитель Лука изображён в образе хирурга, в одной руке у него крест, в другой скальпель. Авторы проекта: скульптор Константин Зинич и художник Игорь Вильчевский. Идея установки памятника принадлежит ректору университета.



скульптор: Б. Мусат



скульптор: К. Зинич



Памятник Дмитрию Дмитриевичу Мартынову

Герой Советского Союза, морской пехотинец из Харькова Дмитрий Мартынов в 1937 году был призван в армию. Окончив курсы младших лейтенантов, остался на сверхсрочную службу на Черноморском флоте. С первых дней войны оказался на фронте. Командовал взводом, ротой, батальоном морской пехоты. Участвовал в обороне Севастополя, Северного Кавказа. Освобождал город Керчь, Крым, Румынию, Югославию, Венгрию, Югославию.

Золотую Звезду Героя получил за операцию на реке Дунай. Десантники прошли не один километр на катерах между берегами, захваченными фашистами. Захватив плацдарм, бойцы двое суток отбивались от врага, уничтожив при этом около тридцати вражеских танков и самоходок.

За время войны получил три серьезных ранения. Одно из них было очень серьезным – осколок снаряда вонзился прямо в лоб. Помогла молоденькая девушка-врач, которая сутками не отходила от его постели. Анастасия стала его женой и привезла после войны в Сибирь.

Заслуженный ветеран скончался в 2007 году. Похоронен в Красноярске на Аллее Славы кладбища Бадалык.

2 сентября 2019 года памятник открыт на территории новой школы № 155 в микрорайоне Покровском.



Памятник Александру Матросову

(улица А. Матросова, 12)

В конце сентября 1942 года Александр Матросов в числе других новобранцев оказался в Краснохолмском военно-пехотном училище под Оренбургом. Курс обучения составлял шесть месяцев.

В январе 1943 года весь курсантский состав училища был направлен рядовыми на пополнение фронтовых частей. 25 февраля Матросов был зачислен в списки 91-й Тихоокеанской добровольческой морской бригады имени Сталина.

Через два дня рядовой Матросов совершил подвиг в бою близ деревни Чернушки под Великими Луками. Он взобрался на дзот, пытаясь расстрелять немецкий пулеметный расчет через вентиляционное отверстие, но был убит.

Сбрасывая труп, чтобы освободить отдушину, немцы вынуждены были прекратить огонь, и товарищи Матросова за это время преодолели простреливаемое пространство. Немецкие пулеметчики вынуждены были спасаться бегством. Александр Матросов ценой своей жизни обеспечил успех атаки своего подразделения.

Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно. Памятник открыли 6 мая 2005 года. Авторы - К. Зинич, В. Чепижко.



Памятник Герою Советского Союза В. П. Мирошниченко

В 2014 году в Октябрьском районе на улице имени В. П. Мирошниченко открылся памятник, посвященный памяти Героя Советского Союза Виктору Петровичу Мирошниченко. Памятник был перенесен из Железнодорожного района. Решение о переносе было принято в связи с переездом в Абакан войсковой части № 83015 на территории, которой прежде стоял монумент.

Виктор Петрович Мирошниченко в 23 года ушел на фронт. В октябре 1941 года возглавил группу подрывников для уничтожения моста в тылу врага, недалеко от железнодорожной станции Снопоть (Брянская область). Перед его группой стояла задача – как можно дольше держать противника, а затем взорвать мост.

В бою с немецкой охраной моста, остался в живых один. Будучи раненым, подполз к заряду и зажег бикфордов шнур. Ценой жизни взорвал мост, нарушив важную коммуникацию врага.

Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно.



Список использованных источников

1. Бурлаку, С. Эта память будет жить в веках / С. Бурлаку. – Текст : непосредственный // Наш Красноярский край. – 2019. – 21 июня. – С. 32.
2. В Ленинском районе открыли памятник. – Текст : непосредственный // Городские новости. – 2018. – 11 мая. – С. 4.
3. Власов, В. Рождается памятник героям Алсиба / В. Власов. – Текст : непосредственный // Красноярский рабочий. – 2020. – 21 февраля. – С. 2.
4. История в камне. – Текст : непосредственный // Городские новости. – 2016. – 6 мая. – С. 6-7
5. Когда вокруг горит земля...не может быть страшно. – Текст : непосредственный // Наш Красноярский край. – 2015. - 8 мая. – С. 8.
6. Маевская, О. Памятник Герою Советского Союза В. П. Мирошниченко / О. Маевская. – Текст : непосредственный // Городские новости. – 2018. – № 46 (17 апреля). – С. 29.
7. Народный парк героев. – Текст : непосредственный // Городские новости. – 2019. - № 56. – 14 мая – С. 3.
8. Никифорова, Д. Боева техника в почетном карауле / Д. Никифорова. – Текст : непосредственный // Городские новости. – 2019. – 7 мая. – С. 10.
9. О чем рассказывают памятники / Администрация города (Красноярск) ; ЦБС им. Н. Островского ; авторы-составители А.В. Кошарская, И.В. Рыжкова, художник Н.Д. Романенко, фото И.В. Рыжковой. - Красноярск : Красноярский писатель, 2006. - 63, [1] с.
10. Павленко, С. Мы помним тебя, малыш! / С. Павленко. – Текст : непосредственный // Красноярский рабочий. – 2018. – 23 ноября. – С. 3.
11. Памятник «дунайскому разбойнику» // Городские новости. – 2019. – 21 июня. – С. 7.
12. Под знаменем Победы. – Текст : непосредственный // Красноярский рабочий. – 2019. - № 23 (29 марта). – С. 4.
13. Попова, Т. Пусть память о героях живет в поколениях / Т. Попова. – Текст : непосредственный // Красноярский рабочий. – 2005. – 12 мая. – С. 3.
14. Прокопчук, Д. Под сводами гранитных стел / Д. Прокопчук. – Текст : непосредственный // Городские новости. – 2015. - № 66 (8 мая). – С. 23.
15. Симова, А. День Победы объединит ветеранов и школьников / А. Симова. – Текст : непосредственный // Комсомольская правда. – 2015. – 6 февраля. – С. 5.
16. Сокольникова, Н. В Красноярске открыли мемориал, посвященный труженикам тыла / Н. Сокольникова. – Текст : непосредственный // Комсомольская правда. – 2015. – 13 мая. – С. 9.
17. Толстикова, М. Пропавшим без вести и следа / М. Толстикова. – Текст : непосредственный // Красноярский рабочий. – 2016. – 24 мая. – С. 10.
18. Удович, В. Под стать Енисею / В. Удович. – Текст : непосредственный // Речник Енисея. – 2009. – 20 ноября. – С. 1, 2.
19. Филиппова, С. Через пять дней – на фронт / С. Филиппова. – Текст : непосредственный // Городские новости. – 2019. – 8 октября. – С. 19.
20. Хачикян, З. А. Подвиг Александра Матросова: миф или реальность / З. А. Хачикян. – Текст : непосредственный // Россия молодая : сборник материалов VII Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых с международным участием, 2015. – С. 556-557.
21. Юрьева, С. «Дунайский работник». Так называли фашисты морского пехотинца / С. Юрьева. – Текст : непосредственный // Городские новости. – 2005. - 24 марта.